

应付账款融资——如何助力于全球供应链 来自全球供应链金融论坛的情况说明

应付账款融资这一供应链金融技术被业界广泛视为对买卖双方均极为有用和受益的工具。应付账款融资为交易双方提供了实质性的好处：

对于买方：

- 付款及商业条款得以改善，流动性及营运资本得以优化（请参阅下文“现金循环周期”的解释）
- 通过自动化增加了供应链的稳定性并改善了操作流程

对于卖方：

- 获得了其他资金来源，减少使用了自传统银行渠道获得的信贷
- 融资资金成本针对较高信用评级（即买方）默认为较低
- 优化营运资本，改善了现金流的预测及灵活性

尽管有这些明显的好处，但近期应付账款融资遭受了具有争议性的报道，尤其是在某些不当应用该技术的个别公司倒闭之后，这种不当应用引起了业界的高度关注。出于这种考虑，全球供应链金融论坛（GSCFF）¹希望澄清应付账款融资是什么及如何运作，以平息此类关注。全球供应链金融论坛由代表贸易金融市场的主要的全球性行业协会，包括金融与贸易银行家协会（BAFT）²、国际保理商联合会（FCI）³、国际商会（ICC）⁴、国际贸易与福费廷协会（ITFA）⁵ 以及欧洲银行业协会（EBA）⁶。

¹<http://supplychainfinanceforum.org/>

²<https://baft.org/>

³<https://fci.nl/>

⁴<https://iccwbo.org/>

⁵<https://itfa.org/>

⁶<https://www.abe-eba.eu/>

什么是应付账款融资？

全球供应链金融论坛在其《2016 年供应链金融技术的标准定义》中将应付账款融资定义为“一种由买方主导的融资方案，买方供应链中的卖方能够通过购买应收账款的方式获得融资”。因此，如果卖方选择早于买方的标准约定条款获得付款，则该技术“为货物或服务的卖方提供了选择，其可以在实际到期日前获得应收账款（以未偿付发票显示）的贴现金额”。

该方案中供应商的融资成本与买方的信用风险挂钩。同时，买方在到期日向融资提供方支付全额应收账款。在这种情况下，买方的信誉可以帮助卖方改善融资条件。这种安排为交易双方均创造了商业利益。

中间平台的共同部署便利了使用，并提高了流程的自动化，使运营更为高效。除了大中型银行外，这使金融科技公司也能够提供此类服务。

什么是现金循环周期？

现金循环周期（CCC）是跟踪并测算公司的现金流转换为存货和应付账款（AP）、销售和应收账款（AR），以及再转换为现金的周期。这由应付账款周转天数（支付供应商所需的时间或 DPO）、应收账款周转天数（从销售到买方付款之间的时间或简称为 DPO）、存货周转天数（将存货转为销售的时间或简称为 DIO）来衡量，即 $CCC=DSO+DIO-DPO$ 。

周期越短，公司的运营效率就越高。因此，要想更好地挖掘原本闲置的流动现金池，财务人员必须设法提高应付账款周转天数（延长对未偿付发票的付款时间），并减少应收账款周转天数（确保尽快收到并处理应收账款）。应付账款融资可以帮助买卖双方优化其现金循环周期。

付款条件

鉴于各国政府充分意识到，如果对供应商延迟支付，会给当地经济带来商业影响，因此企业之间的付款条件（尤其是大型买方和小型供应商之间）在全球范围内均被详细审查。例如，欧盟委员会以《2011/EU 延迟付款指令》的形式建立了监管框架，该框架于 2013 年 3 月生效，规范了公共机构与企业之间、以及企业之间的商业交易。根据该指令，无论是否涉及应付账款融资方案，公共机构都必须在 30 天内（或特殊情况下 60 天内）对其所采购的商品和服务付款。除公共机构之外，企业必须在 60 天内结清发票账款，但在“期限对债权人不是显失公平的前提下”，当事方可以

协商较长的期限。

然而，一些数据表明该指令并未达到预期效果。一个名为“条款检查”（[termscheck⁷](http://www.termscheck.com/)）的数据库收集逾 184 个国家的付款条件信息，并将数据出售给希望对其客户和供应商条件设立基准的公司。研究人员指出，一些在该法规生效之前签署的旧合同仍然有效，但也有惊人数量的供应商获得了即期付款条件。付款条件随着行业和地区的不同而有所差异，例如，2017 年的数据指出，42% 的意大利供应商付款条件达 60 天，而 73% 的芬兰供应商则少于 15 天。在全球范围内，平均付款条件从南亚的 18 天到非洲大陆的 39 天不等。

日益增长的政府关注

在世界范围内，各国政府在详细审查小型供应商和大型买方之间的权力平衡。例如，澳大利亚、英国和荷兰的政府或是已通过了新法规、推荐了新的工作实务，或是已着手调查应付账款方案对中小企业的影响。政府的行动也支持了此类方案：例如，欧盟委员会已开始全面分析市场以识别并帮助克服供应链金融增长中的障碍，与此同时确立最佳实务。

在此情况下，应付账款融资是买方可以用来支持其供应商生态系统的众多工具之一。供应商在买方的供应链中扮演着至关重要的角色，因此，支持供应商符合买方的利益。正如此处所强调的，应付账款融资方案是如此支持的一种非常具体的方式。

会计处理

由于个别有问题的实务做法，即将部分特定交易认定为供应链融资而非贷款，因此贸易应付账款的会计处理正受到越来越多的审查。贸易应付账款就其性质而言是短期的。如果买方通过借贷来结清其贸易应付账款，这将反映为银行债务。但是，如果同一买方为其供应商制定了应付账款融资方案，则在满足特定条件的情况下，贸易应付账款仍可在其资产负债表中体现为贸易应付账款。

尽管没有标准的详细清单以最大限度减少重新定性，也没有清晰的指南，但是，强调本文中提及的部分关键标准将会有所帮助：

- 不应有三方协议。相反，必须具有单独的合同协议，即在买方与作

⁷ <http://www.termscheck.com/>

为买方付款代理人的银行之间，以及在参与方案的供应商与银行、或与在银行及供应商的合同关系中提供付款的另一实体之间

- 应付账款融资方案的商业目的应是支持买方的供应商获取可负担的信贷
- 买方和卖方之间商定的付款条件在确立方案后应保持不变或符合行业规范
- 付款条件应适用于买方所有的供应商，而与供应商是否选择加入应付账款融资方案无关
- 买方应不可撤销地同意在约定的发票到期日履行其支付义务
- 融资提供方所购发票获得支付的保证仅源自于发票购买本身，而不是拥有一份来自于买方自身或应获付款的第三方的额外保兑、义务或保函这样更大的保证
- 购买发票的融资条件应由融资提供方与供应商单独协商确定，没有买方的任何干预
- 卖方的发票通常应转让给融资提供方，而非通过诸如以更新发票的方式予以清偿
- 供应商应将购买发票有关的费用或利息全额支付给融资提供方

近年来，评级机构已开始提高对供应链金融及其会计实务的审查等级。2015 年，穆迪以西班牙的公司阿本戈（Abengoa）为例，称反向保理具有类似债务的特征。随后，在国际贸易与福费廷协会（ITFA）的行业宣导下，穆迪采取了更为微妙和平衡的观点。

2018 年 1 月，随着凯瑞里昂（Carillion）的倒闭，担忧再次浮现。

这些事件发生之后，2018 年 10 月，国际贸易与福费廷协会发布了报告《应付账款融资——我们可以从 Abengoa 和 Carillion 的经历中学到什么？》。该报告将两家公司作为案例研究，概述了评估应付账款融资方案时所需考虑的因素，同时呼吁公司提高透明度，并在所有利益相关方之间开展更多对话以明确方法论和最佳实务做法。

穆迪⁸近期的出版物更为细致地研究了应付账款融资如何反映在公司的资产负债表中，并提出三个注意事项：

- **更高的透明度：**许多买方未被要求公开其应付账款融资方案，因此，虽然存在潜在的实质性后果，但是财务报表的使用者们可能

⁸https://www.moody's.com/research/Moodys-Reverse-factorings-rising-popularity-comes-with-high-but-hidden-PBC_1195322

并不知晓

- **延长条款：**当应付账款融资允许对供应商的付款超过正常商业付款条件时，有隐性债务特点的义务会产生杠杠效应
- **对未来流动性的影响：**鉴于这些应付账款融资方案的潜在规模，取消此类方案可能会导致短期内营运资本的骤然外流，从而导致流动性紧缩。

需要注意的是，穆迪并未得出应付账款融资对中小企业有害或不利的结论。相反，穆迪的出版物要求提高透明度，以便可以评估和恰当评价其对买方资产负债表的影响。

营运资本解决方案

虽然滥用应付账款融资来强迫供应商接受非商业性付款条件的例子很少，然而它们非常令人担忧。尽管媒体已重点强调此类情况，但它们并不能代表大多数买卖双方在互相支持的供应链中如何使用应付账款融资方案。正确实施的应付账款融资仍继续用作买卖双方优化营运资本，以及加强彼此之间关系的一种方式。

全球供应链金融论坛认可买卖双方继续改善营运资本的需求。为了支持这一目标，全球供应链金融论坛提倡继续使用应付账款融资方案，因为该方案如以合理且恰当的方式应用，将可为所有利益相关方带来巨大好处。

为进一步帮助提高对应付账款融资及其他供应链金融技术的认识和理解，全球供应链金融论坛正在基于其 2016 年的《供应链金融技术的标准定义》，就八种技术中的每一种技术撰写单独报告。第一份关于应收账款融资的报告已于 2019 年 6 月发布。第二份关于应付账款融资的报告将于 2020 年第一季度发布。

中国国际商会/国际商会中国国家委员会 组织翻译

翻译：黄卉

译审：徐珺